

中国网球的根基与未来

经过6天的激烈角逐,首届中国青少年网球城市挑战赛总决赛日前在武汉光谷国际网球中心落幕。来自海南琼海、湖北京山、湖北武汉、浙江宁波的4支队伍从33支代表队中突围,站上最高领奖台。

走向尾声的2024年,是让很多中国网球从业者与爱好者心潮澎湃的一年。国际职业网坛中,中国选手频频突破,国内青少年赛场同样酝酿着新的崛起。记者近日走进中青城挑战赛,对话官员、教练、球员、家长等,从他们的经历,观察中国网球的根基与未来。

为城而战

2023年,全国青少年积分排名赛多达800余站,但没有一项全国性赛事跟中青城挑战赛一样,以城市为单位,以团体赛为比赛形式。

谈及首创这项赛事的原因,国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林说:“本次赛事的举办旨在以网球为纽带和桥梁,将青少年人才与城市融为一体。网球虽然是个人项目,但我们希望在青少年时期,将团队的仪式感与荣誉感根植于选手心中。”

本项赛事设U14、U16两个年龄组

的男子团体和女子团体比赛,每场团体赛由第一单打、第二单打、双打三场比赛组成,这也意味着,主力选手有概率在一场团体赛中接连出战。

赛季末叠加连续几个比赛日一天双战,不少选手都处于疲劳状态,但在中青城挑战赛现场,多位教练员笑言,“团体赛好像有魔力”“球员打得比平时更卖力”。

小组赛阶段,四川成都队16岁选手吴婧焯在队友憾失首场比赛的情况下,连续出战第二单打与女双两场比赛,力

挽狂澜,最终以大比分2:1击败海南琼海海陵外国队。

赛后,吴婧焯气喘吁吁,但满脸笑意,她说是团队的荣耀支撑她坚持到最后。“打团体赛时,个人得失意味着团队、城市的得失,我感觉更紧张,会害怕自己输球连累队友。”她说。

而在上海市松江区久事一队主教练邵东路看来,以城市为单位,层层晋级的好处还在于,能推进不同城市间的文化交流;孩子们还能在不同的城市感受不同的文化,对成长很有帮助。

多点开花

张之臻的启蒙教练邵东路此次带领上海松江区两支队伍晋级总决赛。“但说实话,我们能打进总决赛并非易事。长三角地区青少年球员多,网球基础设施和教学理念也较好,所以从分区赛开始,比赛都不好打。”

据统计,入围本届中青城挑战赛总决赛的33支代表队中,有来自上海、浙江、山东等沿海经济发达地区的,也有来自四川、湖北、贵州、云南、广西等中西部地区的。最终,湖北夺得两块金

牌,四川和贵州则各收获一枚铜牌。

13岁女生赵若茗和队友一起,为石家庄队拼下一枚铜牌。“以前,石家庄在网球版图里,相对来说扮演着默默无闻的角色,但这几年变化很大。”赵若茗的母亲陈惠平说。

陈惠平告诉记者,陪伴孩子打球4年多来,明显感觉身边打网球的小孩越来越多,也有更多石家庄选手能在全国比赛中走到最后。赵若茗今年已在石家庄、太原等多站比赛中夺冠,她的同

龄队友赵子端还跨组别在U16赛事中拿过冠军。正是这些可喜的变化,让陈惠平决定全职陪伴孩子天南海北打球。

“本次赛事聚集了全国14至16岁非常优秀的一批球员,他们的身体条件都非常不错,而在日益多元化的培养模式下,他们或走出去、或将优秀教练员请进来,都取得了不错的成绩。整体来看,中国网球确实呈现出多点开花的局面。”湖北省体育局网球运动管理中心主任黄艳红说。

未来可期

代表云南临沧出战女子U16组别比赛的陈爽,此次在武汉共参加5场比赛。虽然仅获得一场胜利,但陈爽说:“能在郑钦文成长、训练过的地方打比赛,我已经很激动、很开心了,以后我再继续努力。”

偶像的力量是无穷的。李娜在2011年法国网球公开赛夺冠,给当时年仅9岁的郑钦文埋下了“拿大满贯冠军”的梦想种子。今年,郑钦文在巴黎奥运会夺金,也在很多孩子心中播下新的“网球梦”。多位青少年球员告诉记者,“偶像是郑钦文”“希望跟她一样在国际赛场为国争光”。

成都网球队教练曹添说,除了激励小球员勇敢逐梦,李娜和郑钦文的出现,还让越来越多的家庭更愿意加大对网球训练的投入。“中国网球的成绩,是水到渠成的结果。这既是因为我们有了更科学的训练体系、更多元的培养模式、更丰富的各级赛事,也因为不少中国家长的经济实力更为雄厚,有能力支撑孩子更早与国际接轨。”

8日,代表湖北京山夺得U16女子团体金牌后,湖北省网球学校学生吴汝茜便马不停蹄赶往土耳其,参加2024年比利·简·金杯青年世界组决赛。

吴汝茜的家乡湖北京山,一个在

2012年被授予“中国网球特色城市”的县级市,同样酝酿着一座城市的“网球梦”。全国唯一一所公办专业网球学校——湖北省网球学校正位于这里。创办6年多以来,这所学校已培养出16名国家一级运动员、24名国家二级运动员,9名学生入选湖北省网球专业队,4名学生入选国家少年网球预备队。

“我们也希望京山能早日走出郑钦文、李娜式的顶级网球运动员,但我们并不担心,我们相信在京山的网球氛围、学校的优选模式之下,人才总会出现。”京山市政府办公室副主任帅正学说。

据新华社

武磊无缘国足今晚比赛

昨天,国足从前方传来消息,武磊无缘明天晚上客战巴林队的比赛,已经提前回国。武磊不但确定无缘对阵巴林队的比赛,大概率也无法出战19日主场对阵日本队的比赛以及足协杯的决赛。

据了解,武磊的伤势是在亚冠比赛前加重的,他在赛前训练中膝盖反应加重,不得不提前返回上海,之后立即前往医院治疗,但伤势恢复并不理想。抵达迪拜后,武磊前两天都没有前往训练场,只是在健身房进行恢复训练。10日的训练中,武磊出现在训练场,但他右膝仍裹着厚厚的冰袋无法参加合练。

11日上午,武磊的下肢依然难以正常活动,国家队医务组根据武磊的实际情况,劝其回国接受全面治疗,如果带伤坚持,很可能影响到职业生涯。在这种情况下,教练组决定让武磊回国疗伤。肖胡

新赛季羽超月底揭幕

新华社北京11月11日电 中国羽毛球协会11日宣布,2024-2025中国羽毛球俱乐部超级联赛将于11月28日在江苏常州揭幕,8支俱乐部共125名运动员将参加新赛季羽超联赛的角逐。

本赛季联赛有厦门体育产业集团羽毛球俱乐部、瑞昌国际羽毛球学院俱乐部、深圳羽众羽毛球俱乐部、浙江竞体羽毛球俱乐部、安徽兴航羽毛球俱乐部、青岛仁洲羽毛球俱乐部、湖南理想华莱羽毛球俱乐部、江苏天目湖羽毛球俱乐部共8支俱乐部参赛。

其中,浙江竞体阵容强大,队中既有郑思维、黄雅琼两名巴黎奥运会冠军,还有奥运冠军陈雨菲、奥运亚军王昶等名将。传统强队青岛仁洲拥有多名双打实力不俗的选手,包括刘雨辰、梁伟铿、冯彦哲、郭新娃、李怡婧、罗徐敏等,单打方面还有韩悦。曾多次夺冠的厦门体育产业集团阵容由奥运冠军黄东萍领衔,阵中还有何济霆、蒋振邦、魏雅欣等选手。瑞昌羽毛球学院拥有刘圣书、谭宁、王祉怡、李诗洋、欧烜屹、任翔宇等名将。

体坛简讯

●2024年成都国际乒联混合团体世界杯将于12月1日至8日在成都举行。中国队参赛名单为——男子:王楚钦、林诗栋、梁靖崑、林高远;女子:孙颖莎、王曼昱、王艺迪、蒯曼。



●中国足协11日宣布,2025中国足协杯资格赛将于今年12月16日至12月20日期间举行,原则上将组织24支球队参加,具体日期和地点另行通知。

●11日,2024-2025赛季中国女子篮球联赛(WCBA)合肥文旅篮球俱乐部出征仪式举行。据悉,合肥文旅篮球俱乐部由合肥文旅博览集团旗下合肥体育产业投资有限公司组建,于2024年9月通过中国篮协的注册,是安徽第一个女子职业篮球俱乐部。

●国际足联11日宣布,2025年国际足联俱乐部世界杯抽签仪式将于当地时间12月5日在美国迈阿密举行。明年6月15日至7月13日,首届由32支球队参赛的世俱杯将在美国的12座场馆举行,这是国际足联赛事体系改革的重大举措。